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   НАША  МОНОГРАФІЯ – В КАТАЛОЗІ БІБЛІОТЕКИ КОНГРЕСУ США
«Безперервне навчання: тенденції, 

виклики і перспективи» – тема колективної 
монографії, опублікованої англійською 
мовою видавництвом Primedis eLauneh 
|(м. Бостон, США). Книга побачила світ 
за загальною редакцією В.Є.Бенери та 
Н.М.Дем’яненко і рекомен-
дована до друку Вченою 
радою Кременецької ОГПА 
імені Тараса Шевченка. У 
монографії представлено 
шість тематичних розділів, 
сформованих за результа-
тами науково-аналітичних 
досліджень їх авторів: 
науковців нашої академії, 
доктора педагогічних наук, 
професора В.Є.Бенери, 
докторів педагогічних 
наук, доцентів І.А.Онищук 
і М.Ф.Шмир, кандидата 
педагогічних наук, доцен-
та Л.М.Кравець, а також 
аналітиків-дослідників з 
інших науково-освітніх 
інституцій України: 
А.М.Бойко, Н.М.Дем’яненко, 
О.В.Малихіна.

Автори монографії у своїх 
дослідженнях розглядають шляхи 
інтернаціоналізації та розвитку без-
перервного навчання у цивілізаційному 

вимірі, аналізують світові тенденції  та на-
прямки розвитку безперервного навчан-
ня, характеризують систему безперерв-
ного навчання, розглядають теорію та 
практику неформальної та інформальної 
освіти, обґрунтовують індивідуальну 

підтримку люди-
ни у відкритому 
освітньому просторі, 
а також презен-
тують інноваційні 
андрагогічні тех-
нології організації 
освітнього сере-
довища. Видання 
рекомендується на-
уковцям, дослідникам 
п с и х о л о г о - п е д а -
гогічних і освітніх про-
блем розвитку освіти 
дорослих в Україні 
та в міжнародному 
науково-освітньому 
просторі, а також 
фахівцям-педагогам 
відповідних профілів.

Перший розділ 
монографії «Безпе-

рервне навчання: цивілізаційний вимір, 
український досвід» відкривається стат-
тею Н.М.Дем’яненко «Ідея «безперервно-
го навчання» у глобальному освітньому 

просторі: історія, проекція в перспек-
тиву» і продовжується дослідженням 
цього ж автора «Етапи становлення, 
зміст і актуальність, умови підготовки 
педагогічних кадрів для освіти дорос-
лих (андрагогів і герогогів) в Україні 
(досвід кафедри педагогіки і психології 
вищої школи НПУ ім. М.П.Драгоманова). 
У розділі поміщена стаття нашого науков-
ця М.Ф.Шмир і її співавтора О.В.Малихіна 
«Безперервне навчання: цивілізаційний 
вимір».

Тематика другого розділу – «Сучасні 
моделі університетської освіти». Він пред-
ставлений дослідженням В.Є.Бенери 
«Тенденції супроводу практичної 
підготовки майбутніх спеціалістів 
із соціальної роботи: європейський 
вимір». У третьому розділі «Андрагогічні 
технології в організації освітнього се-
редовища» опубліковані роботи «Ре-
петиторство як засіб індивідуалізації 
освітнього простору» (А.М.Бойко) та 
«Інтегрована технологія моделювання 
ситуації в організації освітнього середо-
вища» (Н.М.Дем’яненко).

«Теорія та практика неформальної 
та інформальної освіти» – проблематика 
четвертого розділу, яку конкретизують 
статті «Інформальна освіта як ресурс 
професійного розвитку майбутнього вчи-
теля» (В.Є.Бенера) і «Методичні аспекти 

За рекомендацією Вченої ради фа-
культету соціально-педагогічної освіти 
Кременецької гуманітарно-педагогічної 
академії імені Тараса Шевченка Видавни-
чим центром нашого навчального закла-
ду опубліковано навчально-методичний 
посібник «Шкільні пісні у супроводі баяна 
(акордеона) на основі Типової освітньої про-
грами Нової Української Школи (3 клас)», 
який підготували науковці кафедри ми-
стецьких дисциплін і методик їх навчання, 
кандидат мистецтвознавства, доцент Ок-
сана Легкун і член цієї ж кафедри Валерій 
Яскевич. Видання рецензували доктор 
педагогічних наук, завідувач кафедри ми-
стецьких дисциплін і методик їх навчання, 
професор О.Н.Дем’янчук і заслужений ар-
тист України, завідувач кафедри гри на му-
зичних інструментах Рівненського держав-
ного гуманітарного університету, доцент 
О.Л.Івченко.

Навчально-методичний посібник роз-
роблено у відповідності з принципами та 
положеннями Концепції Нової Української 
Школи й адресовано здобувачам вищої 
педагогічної освіти мистецького профілю, ви-
кладачам і вчителям музичного мистецтва. У 
книзі здійснено переклад музичного супро-
воду для баяна (акордеона) пісенного репер-
туару, який відповідає вимогам навчальної 
програми предмету «Музичне мистецтво» 
для учнів третього класу закладів загальної 
середньої освіти. Видання містить відомості 
про життєтворчість відомих композиторів, 
твори яких пропонуються до вивчення; тут же 
повідомлені інформаційні ресурси окресле-
них пісень, запропоновано словник естетич-
них емоцій для визначення характеру звучан-
ня, виокремлено найбільш типові помилки й 
ускладнення, що виникають у роботі вчителя 
музичного мистецтва, та запропоновано шля-
хи їх подолання.

Автори посібника зазначають, що су-
часна педагогіка розглядає урок як динамічну 
варіативну форму організації процесу 
цілеспрямованої навчально-пізнавальної 
взаємодії вчителя й учнів, спрямованої на 
вирішення конкретно окреслених даним на-
вчальним предметом освітніх завдань. Осо-
бливе місце належить уроку музичного ми-
стецтва, який виступає основною формою 
музичної освіти та музично-естетичного вихо-
вання як молодших школярів, так і учнівської 
молоді старшого віку. Зрозуміло, як шкільний 
предмет, урок музичного мистецтва відповідає 
основним вимогам і спрямований на виконан-
ня тих завдань, які ставляться перед педаго-
гами та учнями на уроках з інших предметів, 

що передбачаються навчальними планами 
сучасної загальноосвітньої школи. Однак 
принципова особливість уроків з музично-
го мистецтва полягає в тому, що навчальне 
спілкування учнів із музикою передбачає 
«переінтонування» змісту загальнодидактич-
них вимог у відповідності з їх спрямованістю 
на осягнення музики як мистецтва, що 
зумовлює необхідність врахування вчителем 
особливостей уроку з музики як уроку ми-
стецтвознавчого, покликаного озброїти учнів 
знаннями, навиками та вміннями музично-ми-
стецького спрямування та характеру.

У вступному слові до видання наші 
науковці підкреслюють: «Музика має сприйма-
тися як живе й захоплююче мистецтво, тому та-
ким же живим і захоплюючим має бути навчан-
ня музики. Якщо вчитель приходить на урок з 
бажанням разом із учнями відчути радість 
спілкування з музикою, то цим він налаштовує 
на таке сприйняття і дітей». Щоб забезпечити 
такий підхід до навчання школярів музики та 
для їх мистецько-естетичного виховання, ав-
тори посібника компонували його змістовий 
матеріал на основі аналізу наукових і методич-
них розробок із музичного мистецтва, причо-
му, врахували доробок сучасних українських 
композиторів, і, що особливо важливо, уза-
гальнили власний досвід викладання мистець-
ких дисциплін у закладах вищої освіти. Вони 
доклали максимуму зусиль для досягнення 
основної мети – забезпечити якісну підготовку 
майбутніх учителів музики на основі освоєння 
шкільного пісенного репертуару на заняттях з 
основного музичного інструменту та практич-
ного застосування отриманих знань і практич-
них навиків на уроках музичного мистецтва під 
час навчальної практики у закладах загальної 
середньої освіти. Саме цей підхід обумовив 
використання сучасних дидактичних засобів 
навчання, передбачених вимогами концепції 
Нової Української Школи.

Важливо, що в навчально-методично-
му посібнику враховані змістові особливості 
систем загальної та професійної музичної 
освіти, що історично склалася в Україні. 
Зміст посібника включає та об’єднує і 
традиційні розділи педагогіки (дидактика, 
теорія виховання, педагогічна майстерність),  
і спеціальні, безпосередньо пов’язані з 
підготовкою музикантів-педагогів (музичне 
сприйняття, музична інтерпретація, музична 
імпровізація).

Музично-методична конкретика 
посібника представлена українськими на-
родними піснями «Ой на горі жита много», 
«Грицю, Грицю, до роботи!» і колядкою «До-
брий вечір тобі, пане господарю!», а також 

польською народною піснею «Зозуля». У 
включених до посібника музичних творах 
звучить шкільна тематика: «Школа – весе-
ла сім’я», «Дружба», «Я малюю», «Шкільна 
пісня», «Пісенька про чистоту». Багато уваги 
приділено прекрасній українській природі: 
«Кольоровий світ», «Промінчик», «Осінь», 
«Вже надходить ніч чарівна», «Зимонька 
жартує», «Прийди, весно», «Весняні котики». 
Не забули автори і про хореографічне ми-
стецтво – запропонували до вивчення «Го-
пак» на слова Л. Ямкового а музику О. Злот-
ника.

Цікаво побудований розділ «Відомості 
про композиторів». Зокрема, подана 
інформація про Марію Мазур – авторку 
змістовно багатих музичних збірок для дітей. 
Йдеться і про Назара Савка – композитора 
і виконавця, учасника шоу «Голос країни» 
та відбіркових турів «Євробачення», сина 
солістки легендарної «Смерічки» Марії Ісак, 
першої виконавиці пісні «Водограй» Во-
лодимира Івасюка. Згадано імена блиску-
чого педагога-піаніста минулого сторіччя 
Віктора Косенка, володарки Гран-прі на 
всеукраїнських і міжнародних фестивалях 
Наталії Май, автора музичних збірок для дітей, 
музиканта, диригента і композитора, терно-
полянина Олега Зозулі, барда і композитора, 
вінничанки Зої Красуляк, народного артиста 
України, члена Спілки композиторів України 
Олександра Злотника, поета-пісняра з Івано-
Франківщини, керівника творчого об’єднання 
«Немеркнуче сяйво» Ігоря Танчака, української 
композиторки з Вінничини, лауреатки бага-
тьох пісенних конкурсів Ольги Янушкевич.

Автори посібника подають 
інформаційно-методичну довідку про 
українські народні пісні, колядки та щедрівки, 
називають конкретні електронні адреси 
інформаційних ресурсів щодо включених 
до книги музичних творів. Беззаперечне 
практичне і методологічне значення має 
словник естетичних емоцій для визначення 
характеру звучання, в якому для кожного 
із 27 зафіксованих основних настроїв за-
пропоновано та розтлумачено по 10–20 їх 
варіантів для кожного(!). Практично корис-
ними для вчителя музики будуть названі 
авторами посібника 26 виразних характери-
стик динаміки, 31 – тембру, 23 – гармонії, 35 
– мелодії, 27 – ритму, 32 – темпу, по 20 – штри-
ха і регістру. В цьому – не просто «суха» ме-
тодична статистика, а конкретна і предметна 
методична допомога вчителю музики в його 
мистецько-педагогічній творчості.

Окремо приділена увага вимогам до 
підготовчої музичної інформації. Такі вимоги 
вчителя музики застерігають та спрямовують, 
йому пропонують і нагадують: вступне слово 
має бути лаконічним і емоційним; вивчення 
музичного твору за структурною схемою, яка 
включає історію його створення та зміст, дані 
про авторів і виконавців, особливості вико-
нання, емоційне навантаження; музичний 
твір повинен мати просторово-часові харак-
теристики (зв’язок із соціальними реаліями); у 
вивченні музичного твору мають гармонійно 
поєднуватися образність та емоційність; 
інтерес до музичного твору має бути стійким 
і динамічним; необхідно уникати стереотипів, 
які шкідливі для всякого мистецтва.

Особливо корисним у практично-
му відношенні бачиться розділ посібника, 
де йдеться про найбільш типові помилки та 
ускладнення, що виникають у діяльності вчи-
теля музики. На основі аналізу таких помилок 
і ускладнень автори посібника пропонують, 
насамперед, включити в зону «слухання» всіх 
присутніх на занятті, тобто тримати в полі 
зору всю аудиторію, змінювати тональність 
голосу у відповідності зі змістом навчаль-
ного матеріалу, не зловживати швидкістю 
мовлення, методом самоаналізу уникати слів-
паразитів, зберігати логічну канву вивчення 
теми, використовувати наочність і технічні 
засоби навчання, сприяти самостійності 
учнів у виконанні ними навчальних завдань, 
цілеспрямовано розподіляти власну увагу та 
зосереджувати увагу учнів на найважливіших 
елементах теми, особливу увагу і такт вияв-
ляти при контролі знань та вмінь учнів, вміти 
нейтралізувати відхилення від навчальної 
дисципліни без втрати навчального часу, за-
безпечити об’єктивність в оцінюванні знань 
учнів, завжди враховувати їх інтелектуальні 
та творчі можливості та формувати в них віру 
в такі можливості, самокритично аналізувати 
власну вербальну та невербальну поведінку 
на занятті, забезпечити розумний підхід у 
власному вияві серйозності та гумору до своїх 
учнів, уникати авторитарно-командного стилю 
у взаєминах із учнями, забезпечити підхід до 
кожного учня як до неповторної особистості.

У навчально-методичному посібнику 
запропоновано необхідний список 
навчально-методичної літератури, пози-
тивними рисами якого є його наповнення 
виданнями останніх років, звернення до 
національних теоретичних і навчально-ме-
тодичних літературних джерел, а також до 
відповідних електронних ресурсів.

М У З И К О З Н А В Ц І  –  Ш К О Л Я РА М  Н У Ш

організації навчального процесу в закла-
дах освіти» (Л.М.Кравець). «Інноваційні 
дидактичні технології в освітньому 
середовищі університету» склали зміст 
наступного розділу, який представлений  
трьома дослідженнями наших авторів. 
І.А.Онищук висвітлена «Культура само-
вираження майбутніх педагогів та її 
розвиток у сучасному культурному та 
освітніх просторах закладу вищої освіти», 
а В.Є.Бенерою розкрите «Індивідуальне 
забезпечення професійного розвитку 
особистості майбутнього вчителя» і «Ку-
раторська підтримка у соціальній роботі 
(на прикладі Вармінсько-Мазурського 
університеті в Ольштині та Поморської 
академії в Слупську – Республіка 
Польша)». Заключний, шостий розділ 
«Герогогіка в системі безперервного на-
вчання» містить статті Н.М. Дем’яненко 
«Герогогіка в соціокультурному та науко-
вому вимірах» і «Особливості розробки 
Положення та Програми Інституту літніх 
людей (третього віку)».

Публікація колективної монографії 
«Безперервне навчання: тенденції, викли-
ки і перспективи» стала помітним явищем 
у науково-методичному забезпеченні 
процесу підготовки спеціалістів і якісно 
та відчутно поповнила фаховий книжко-
вий фонд бібліотеки нашого навчального 
закладу.

(З матеріалами наукової частини академії)


